7.  Dạng 7.  
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Phương pháp giải: 
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 và kết hợp với đề bài được hệ phương trình đối xứng loại 
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Lưu ý. Bài toán thường chưa được biến đổi về dạng 
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 do đó ta cần biến đổi dựa vào đồng nhất thức quen thuộc để đưa về 
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Để tìm hiểu kỹ dạng này, ta cùng xét các ví dụ sau:

Ví dụ 77. Giải phương trình: 
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 bằng đồng nhất thức dựa vào việc so sánh giữa 
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 Do biểu thức trong căn của 
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 đều có 
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 Khi đó phương trình đã cho được viết lại là 
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(  Lời giải 1.  Đặt ẩn phụ đưa về hệ.
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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(  Lời giải 2.  Nhân liên hợp.
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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Nhận xét. Thoạt nhìn vào lời giải 2 đơn giản và ngắn gọn, nhưng thực sự để có được tách ghép liên hợp như vậy ta cần qua các giai đoạn trung gian như sử dụng table của casio để tìm nhân tử 
[image: image47.wmf]2

31

xx

-+

 và cần có sự khéo léo, kết hợp với kinh nghiệm đồng nhất thức để ghép được biểu thức 
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Ví dụ 78. Giải phương trình: 
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Điều kiện: Do 
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(  Lời giải 1.  Đặt ẩn phụ đưa về hệ.
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 vô nghiệm.

Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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(  Lời giải 2.  Nhân liên hợp sau khi sử dụng casio được nhân tử 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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Ví dụ 79. Giải phương trình: 
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Phân tích. Viết 
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  và có các lời giải chi tiết như sau:

(  Lời giải 1.  Tập xác định: 
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Kết luận: Phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
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(  Lời giải 2.  Đặt ẩn phụ không hoàn toàn.
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Ví dụ 80. Giải phương trình: 
[image: image100.wmf]22
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Tập xác định: 
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(  Lời giải 1.  Đặt ẩn phụ đưa về hệ phương trình.
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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(  Lời giải 2.  Đặt ẩn phụ không hoàn toàn.
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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Ví dụ 81. Giải phương trình: 
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Phân tích. Khác với các thí dụ trước, biểu thức ngoài căn là bậc nhất nên sử dụng đồng nhất: 
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 Trong phép đồng nhất trên, tôi đã chọn 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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vô nghiệm.

Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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Ví dụ 82. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất là 
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Ví dụ 83. Giải phương trình: 
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 Từ đó có lời giải chi tiết như sau:
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Kết luận: Phương trình đã cho có 3 nghiệm là 
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Ví dụ 84. Giải phương trình: 
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Đề nghị Olympic 30/04/2013 – THPT Chuyên Hùng Vương – Bình Dương

(  Lời giải. Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có 2 nghiệm là 
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Ví dụ 85. Giải phương trình: 
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Đề nghị Olympic 30/04/2013 – THPT Chuyên Tiền Giang – Tiền Giang
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm là 
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Ví dụ 86. Giải phương trình: 
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(  Lời giải. Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có 3 nghiệm là 
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Ví dụ 87. Giải phương trình: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm phương trình là 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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BT 111. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm của phương trình là 
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BT 113. Giải phương trình: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: Phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
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BT 115. Giải phương trình: 
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[image: image302.wmf].

D

=

¡



[image: image303.wmf]2

()(25)(32)(2)(2)(25)(32).

xxxxxx

*Û++-=++×+--


Đặt 
[image: image304.wmf]25

,

(2)(25)(32)0

ax

bxxx

ì=+

ï

í

=+×+--³

ï

î

 suy ra hệ: 
[image: image305.wmf]2

2

(2)(32)

(2)(32)

bxax

axbx

ì

=+×--

ï

í

=+×--

ï

î




[image: image306.wmf]22

 (2)()()(2)0

20

ab

baxabbaabx

abx

-

é=

Þ-=+×-Û-×+++=Û×

ê

+++=

ë


Với 
[image: image307.wmf],

ab

=

 suy ra: 
[image: image308.wmf]2

2

250

237

261225

2

214130

x

xxxx

xx

ì

+³

-

ï

++=+ÛÛ=×

í

++=

ï

î


Với 
[image: image309.wmf]2

1865

20261237

7

abxxxxx

--

+++=Û++=--Û=×


Kết luận: Các nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất là 
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: Phương trình đã cho vô nghiệm 
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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BT 128. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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 vô nghiệm.

Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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BT 129. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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BT 130. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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 vô nghiệm.

Kết luận: So với điều kiện, phương trình có các nghiệm là 
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BT 131. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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